



# PBL 结合情景教学法在压疮护理教学中的应用

盘英瑛（永州职业技术学院 湖南永州 425000）

**摘要：目的** 探讨 PBL 结合情境教学法在压疮护理教学中的应用效果。**方法** 将 140 名学生以班级为单位随机均分为对照组和观察组，对照组应用传统教学法进行压疮护理教学，观察组应用 PBL 结合情景教学法进行压疮护理教学，观察两组学生的学习效果以及教育满意度情况。**结果** 观察组学生的学习成绩以及教学满意度均优于对照组，组间对比数据具有明显差异 ( $P < 0.05$ )。**结论** 在实际的压疮护理教学过程中，应用 PBL 结合情景教学法，对于提升学生的理论学习能力、技能实践能力以及课堂满意度效果显著，值得推广使用。

**关键词：**PBL 情景教学法 压疮护理 应用

**中图分类号：**R-4    **文献标识码：**A    **文章编号：**1009-5187(2018)07-225-01

压疮有被称为褥疮，其主要发病机制为长期卧床。一旦发生压疮，将会对患者的生存质量产生非常严重的影响。PBL 教学法作为一种教学新型的教学法，对于提升学生的学习积极性以及独立解决问题能力有着非常积极的作用，但是这种教学法对于学生的要求相对较高，并不适用于所有学生。情景教学法主要是以临床实际的案例为基础，通过采用多种教学方式，来实现学生实践能力的提升。因此，在实际的教学过程中，将 PBL 结合情景教学法应用其中，不仅可以有效的弥补 PBL 教学法的弊端，还可以在较大程度上提高学生理论以及实践学习能力，对于提高学生的压疮护理水平有着非常积极的意义<sup>[1]</sup>。基于此，本文对 PBL 结合情景教学法在压疮护理教学中的应用进行了探讨，现报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取 2015 级秋季入学的三年制大专护理班 140 名学生作为本次研究的主要对象，以班级为单位随机均分为对照组和观察组，每组各 70 名学生。对照组年龄 17~19 岁，平均  $(17.7 \pm 1.4)$  岁；观察组年龄 18~20 岁，平均  $(18.4 \pm 1.3)$  岁。两个班级均由同一教师，采用同一教材以及相同学时进行压疮护理教学，且两组学生的一般资料对比无明显差异 ( $P > 0.05$ )，可以进行比较。

### 1.2 方法

两组学生的主要教学内容都为压疮的预防和护理，不同的是，对照组应用传统教学法进行压疮护理教学，观察组则是采用 PBL 结合情景教学法开展压疮护理教学，具体方法如下：①教师课前准备。教师应根据学生的实际情况，结合压疮护理教学的相关教材以及教学大纲，设置相应的情景问题，并将问题于课程教学开始 1 周前发放给各学习小组。在进行情境问题设置时，教师可以根据压疮不同的临床症状表现提供相应的护理措施，例如压疮淤血红润期如何进行护理、压疮溃疡期如何进行临床护理等等<sup>[2]</sup>。选出三种不同程度的压疮来进行具体的临床护理教学。②分组讨论。在实际的教学过程中，教师通过实际的教学需求，将学生分为 8 个小组，每组 8~9 人，待分组完成后选出小组长结合预习内容进行集体讨论，并在讨论过程中制定相应的实践学习计划。在进行实践学习计划设定过程中，需要注意的是，应及时轮换相应角色，使每位成员都可以进行医护人员以及患者扮演，这样对于提高学生对于护理的认知水平的提高有着非常积极的意义。③实践教学。通过小组内部制定的实践计划进行相应的实践联系，各小组成员各司其职，无论是扮演医护人员还是患者，都需要着相应服装，以此来对医院护理实际情况进行模拟<sup>[3]</sup>。教师在护理演示过程中，应鼓励学生进行大胆的假设，以此来不断提高自身的实践能力。④教师点评。在教学结束环节，教师应随机抽取 1~2 组进行实际的模拟演示，然后针对其护理过程中出现的问题进行及时点评，最终实现学生综

合学习能力的提升。

### 1.3 观察指标

观察两组学生的课堂教学效果以及教学满意度。课堂教学效果主要通过理论考试以及实践操作考核为主要评估项目，满分为 100 分，得分越高，其教学效果越好；采用问卷调查方式对教学满意度进行调查，分为满意、不满意、反对三种情况。

### 1.4 统计学方法

本次研究所有数据均采用 SPSS21.0 统计学软件进行分析和处理，计量资料以  $(\bar{x} \pm s)$  表示，采用 t 检验；计数资料以 % 表示，采用  $\chi^2$  检验，两组数据对比  $P < 0.05$  则表示对比差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组学生教学效果比较

观察组学生理论考试平均分为  $(83.24 \pm 8.87)$  分，实践考试平均分为  $(88.43 \pm 7.21)$  分；对照组学生理论考试平均分为  $(72.16 \pm 14.20)$  分，实践考试平均分为  $(73.88 \pm 8.22)$  分。两组学生无论是理论考试成绩还是实践考试成绩对比，均存在明显的差异，具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

### 2.2 两组学生教学满意度比较

在教学满意度方面，观察组学生的教学满意度为 97.14%，对照组学生的教学满意度为 82.86%，两组数据对比差异明显，具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

## 3 讨论

由于压疮护理对于学生的理论以及实践能力都相对较高，因此，在对学生进行教育过程中，选择合适的教学方法对于提高学生的理论以及实践学习能力有着非常积极的意义。PBL 结合情景教学法作为一种新型的教学方法<sup>[4]</sup>，将其应用到实际的压疮护理教学过程中，教师通过设置相应的教学情境，采用模拟护理的方式对三种不同程度的压疮进行护理，让学生自己扮演护士以及患者，以此来提高学生对于压疮护理的整体认知，对于提高课堂教学效果以及学生综合能力有着非常积极的作用。相比于采用传统教学法的对照组，无论是学生的理论和实践考试成绩，还是教学满意度，观察组均优于对照组，且组间数据对比差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

综上，在实际的压疮护理教学过程中，应用 PBL 结合情景教学法，对于提高学生的理论与实践成绩以及教学满意度有着非常显著的效果，值得在高校教育阶段推广使用。

## 参考文献

- [1] 胡春燕, 敏敏, 戴欢. PBL 模式结合情景模拟教学法在临床护理教学中应用的体会 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(27):1+7.
- [2] 焦兰, 贺放清, 张克娜, 左雪飞. PBL 教学法结合情景教学法在急救护理教学中的应用 [J]. 当代护士 (下旬刊), 2017(06):179~181.
- [3] 彭桦. PBL 结合情景教学法在外科护理学实训教学中的应用 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(68):270~271.
- [4] 黎慧容, 梁子丽. PBL 结合情景教学法在压疮护理教学中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2016, 22(13):115~117.